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Do 5 litrů vody, která má teplotu 18 °C, hodím 300gramový měděný váleček o teplotě 
70 °C. O kolik stupňů se voda ohřeje po ustálení teploty? Předpokládejme, že tepelná 
výměna nastane pouze mezi vodou a válečkem. Měrná tepelná kapacita vody je  
4180 J ∙ K-1 ∙ kg-1, měrná tepelná kapacita mědi je 383 J ∙ K-1 ∙ kg-1. 

Stačí si říct, že teplo, které předá váleček vodě (těleso o vyšší teplotě vždy předává teplo 
tělesu o nižší teplotě), se rovná teplu, které voda od válečku přijme – to je logické.  
Zákon zachování energie – to, co se předá, to se na „druhé straně“ přijme. 

ܝܓč܍ܔáܞ ܌ܗ ܝܗ܌ܗܞ éܜ܉ܒřܑܘࡽ =  ě܌ܗܞ ܕ܍ܓč܍ܔáܞ éܖ܉܌܍řܘࡽ

 ଵ … teplota vody před vhození válečkuݐ
  ଶ … teplota válečku před vhození do vodyݐ
  výsledná teplota po ustálení … ݐ

݉ଵ … hmotnost vody 
݉ଶ … hmotnost válečku 

ܿଵ … měrná tepelná kapacita vody 
ܿଶ … měrná tepelná kapacita mědi 

Samozřejmě, že si teploty, hmotnosti a měrné tepelné kapacity můžeme indexovat libovolně 
(místo jedničky napsat třeba 157), případně indexy prohodit – indexem číslo jedna označit 
měď a indexem číslo dva označit vodu; důležité však je, aby nám to v rovnici sedělo. 

࢚)૚ࢉ૚࢓ − ࢚૚) = ૛(࢚૛ࢉ૛࢓ − ࢚) 

Výsledná teplota bude v intervalu (18 °C; 70 °C) – je tedy vyšší než teplota vody a nižší než 
teplota válečku. Proto v závorce na levé straně rovnice píšeme ݐ před ݐଵ (odečítáme nižší 
číslo od vyššího) a v závorce na pravé straně rovnice píšeme ݐଶ před ݐ (opět odečítáme nižší 
číslo od vyššího). 

Nyní stačí z výše uvedené rovnice vyjádřit ݐ, dosadit a máme výsledek.  

݉ଵܿଵ(ݐ − (ଵݐ = ݉ଶܿଶ(ݐଶ −  (ݐ

݉ଵܿଵݐ − ݉ଵܿଵݐଵ = ݉ଶܿଶݐଶ − ݉ଶܿଶݐ 

݉ଵܿଵݐ + ݉ଶܿଶݐ = ݉ଶܿଶݐଶ + ݉ଵܿଵݐଵ 

ଵܿଵ݉)ݐ + ݉ଶܿଶ) = ݉ଶܿଶݐଶ + ݉ଵܿଵݐଵ 

࢚ =
૚࢚૚ࢉ૚࢓ + ૛࢚૛ࢉ૛࢓

૚ࢉ૚࢓ + ૛ࢉ૛࢓
 

ݐ =
5 ∙ 4180 ∙ 18 + 0,3 ∙ 383 ∙ 70

5 ∙ 4180 + 0,3 ∙ 383  ܥ° 

࢚ ≐ ૚ૡ, ૛ૡ °࡯  ⇒  Voda se ohřeje o ૙, ૛ૡ °࡯. 

Příklad krásně demonstruje, jak obtížné je ohřát vodu. 


